高安市2023年急诊急救为主的临床技能  培训和大比武活动实施方案

为深入贯彻以人民为中心的发展思想，贯彻落实“健康江西战略”和“十四五”发展规划，深入开展学习习近平总书记关于健康中国重要论述综述的“大学习、大实践、大落实”活动，全面提升卫生健康行业人员素质，推动卫生健康事业高质量发展，办好人民满意的卫生健康事业，我委决定，在全市开展急诊急救为主的临床技能培训和大比武活动。为确保活动顺利进行并取得实效，制定本实施方案。

    一、指导思想

开展急诊急救为主的临床技能培训和大比武活动，适应以人民健康为中心的新要求，提高疫情防控和治疗水平，在广泛开展技能培训的基础上，组织比武活动，以赛促练、以练促用，加快培育选拔一批政治过硬、业务精通、技术优良的业务能手，营造人人学知识、钻业务、练技能、强服务的良好氛围，不断提高卫生健康服务效能，做到“内强素质、外树形象”，为深化医药卫生体制综合改革、推进健康江西建设贡献力量。

    二、工作原则

    （一）全员参与原则。医务人员承担着保障人民群众身体健康的重要职责，急诊急救为主的临床技能培训和大比武活动必须组织全体医务人员参与，提高医疗队伍的整体业务水平。

    （二）立足岗位原则。广大医务人员要立足本职，爱岗敬业，认真学习钻研本岗位所需要的业务知识和基本技能，努力做到知识不断更新，技术精益求精。

    （三）讲求实效原则。开展急诊急救为主的临床技能培训应注重基础理论、基本知识、基本技能的全面提高，不搞花架子，采取多种形式，如自学、轮流讲课、定期技能比武及理论考试等，在医院内部形成学技术、比技能的良好氛围，为参加上级竞赛夯实基础。

    三、工作目标

    通过开展急诊急救为主的临床技能培训和大比武活动，在以下三个方面取得明显成效：

    （一）能力素质明显增强。医务人员的法规意识、服务意识、奉献意识进一步增强，医学专业知识进一步强化，急诊急救等临床操作技能进一步提高，能力素质全面适应岗位要求。

    （二）医疗行为更加规范。有关医疗卫生技术规范得到落实，医务人员自觉做到依法行医、合理检查、因病施治；医院规范化管理水平进一步提高，形成按制度管理、按规范操作、按标准落实的运行机制。

（三）医疗质量持续改进。基础医疗和护理管理进一步加强，医疗质量明显提高，医患纠纷和医疗事故明显减少。

四、活动范围与培训对象

活动范围为全市二、三级医院、一级（卫生院、民营、厂矿等）医疗机构。培训对象为全市各医疗机构医疗和护理人员。

五、参赛对象和技能比武主要内容

（一）参赛对象

全市医疗卫生机构全员参加技能培训，在此基础上，各单位选拔人员报名参加全市的大比武竞赛，分五年实现各医疗机构初级、中级医务人员参加大比武全覆盖。

（二）全市急诊急救为主的临床技能大比武

医师学习训练的重点内容是：体格检查：一般情况及头颈部检查，心脏及前侧胸、肺部检查，腹部检查，脊柱及四肢检查。急救技能：心肺复苏，电除颤术，气管插管。

护士学习训练的重点内容是：外周静脉留置针技术、鼻导管吸氧、心肺复苏、吸痰、导尿、电除颤、输血、心电监护、灌肠等常用操作等。

（三）奖项设置

一类：医疗组（个人）：体格检查一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名；医技组（个人）：体格检查一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名；护理组（个人）：一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名。团体奖（急救技能）：一等奖1个，二等奖1个，三等奖：1个。

二类：医疗组（个人）：体格检查一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名；护理组（个人）：一等奖1名，二等奖2名，三等奖3名。团体奖（急救技能）：一等奖1个，二等奖2个，三等奖：3个。
六、方法步骤

（一）筹划部署阶段（2023年8月）

利用一个月时间，对急诊急救为主的临床技能培训和大比武活动进行筹划安排和动员发动，使各医院及其医护人员明确开展活动的目的、内容、标准和方法步骤，充分做好各项准备工作。

1、制定工作方案。各单位按照本方案要求，研究制订本单位急诊急救为主的临床技能培训和大比武活动实施方案。特别要针对医护人员能力素质建设的薄弱环节，研究制订具体培训计划。

2、广泛动员发动。采取多种形式宣传发动，统一思想，提高认识，营造氛围，使广大医护人员进一步增强责任感和紧迫感，积极投身到急诊急救为主的临床技能培训和大比武活动中。

（二）学习训练阶段（2020年8月—9月）

各单位采取自主学习、岗上训练、专题讲座、示范教学、短期培训、观摩指导等多种形式，有计划、分步骤地抓好医护人员的学习训练，提高医护人员的急诊急救为主的临床技能。

    1、开展自学自练。按照方案要求，组织医务人员进行自主学习和训练。

    2、进行集中培训。以院、科为单位，采取专题讲座、集体讨论、集中训练等方式，抓好重点内容和重要科目的学习训练。

3、组织观摩辅导。以院、科为单位，组织教学查房、技术演示、现场操作演练，达到相互学习、共同提高，提升学习训练的效果和质量。

    （三）比武评比阶段（2023年10月-11月，具体时间另行通知）
    通过开展急诊急救为主的临床临床技能大比武，检验急诊急救为主的临床技能培训的结果，促进各项工作要求的落实。

1、 组织实施工作。急诊急救为主的临床技能大比武分两类进行，一类由市直二、三级医疗卫生单位人员组成，二类由乡镇（中心）卫生院、社区卫生服务中心、民营、厂矿医院等一级医疗卫生单位人员组成。

    2、参赛人员的确定。为增加比赛的公平性，确保全员参与，真正锻炼队伍，在竞赛前一周公布参赛人员名单，保证竞赛组织和人员选拔上的公平公正。

（四）总结表彰阶段（2023年12月，具体时间另行通知）

总结全市急诊急救为主的临床技能培训和大比武工作，对比赛结果进行排序并予以公示，表彰急诊急救为主的临床技能培训和比武“先进个人”和“先进团体”。

七、工作要求

（一）提高思想认识。开展急诊急救为主的临床技能培训和大比武活动是加强医院急诊急救能力建设，提升医疗服务水平，树立良好社会形象的迫切需要，是卫生系统贯彻以人为本科学发展观，落实构建和谐社会的实际行动。各医疗机构和全体医护人员要充分认清本次活动的重要性和必要性，增强技能培训的责任感和紧迫感，把技能培训活动作为一项重点和长效工作，从思想、组织、制度、经费等方面抓好落实，保证技能培训活动顺利开展。

（二）加强组织领导。按照统一部署、分级负责、整体推进的要求，加强对技能培训和大比武活动的组织领导。市卫健委成立活动领导小组，主任吴丛文任组长，姚光明、金发成、黄业元（常务）、黄建、刘晓红、邹国军任副组长、医政医管股工作人员为成员，负责全市急诊急救为主的临床技能培训和大比武活动的筹划和监督指导。各有关医疗机构要指定专人负责，成立办事机构，加强组织协调，细化落实措施，抓好工作落实。认真组织实施本单位急诊急救为主的临床技能培训和大比武活动。

（三）周密组织实施。各有关医疗机构要按照市卫健委的总体部署，制订具体的急诊急救为主的临床技能培训实施计划，明确医护人员学习训练的内容、标准、时间和要求，有的放矢地解决本单位建设管理中存在的突出问题；要正确处理好学习训练与日常工作之间的矛盾，合理安排工学时间，做到人员、内容、时间、效果“四落实”；卫生行政部门要加强对医院急诊急救为主的临床技能培训活动的监督指导，及时发现和解决存在的问题，确保临床技能培训活动扎实有效。

（四）完善保障措施。一是要建立急诊急救为主的临床技能培训工作机制。形成领导负责、部门协同、科室落实的运行机制。二是要建立急诊急救为主的临床技能培训考评机制。制定严格、科学、公正的培训考核、考评办法，加强对医院和医务人员培训效果的考核考评，建立起规范的技能培训档案。三是要建立技能培训激励机制。把培训活动与人事管理、争先创优结合起来，对在培训活动组织工作和比武竞赛中成绩突出的单位和个人予以表彰、奖励；对工作不积极、完不成培训任务和考评不达标的单位，要通报批评，对考试不合格的人员要进行再培训，考试合格后方可上岗，经补训补考后仍不合格的应调离工作岗位。









